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226l,/AB 

1992 -03" 26 
zu 2:3oq/J 

Auf die - aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit in Kopie beigeschlossene - schrift­

liche Anfrage der Abgeordneten Mag. Walter Guggenberger und Genossen vom 

31. Jänner 1992, Nr. 2304/J, betreffend Maßnahmen für behinderte Menschen, beehre ich 

mich folgendes mitzuteilen: 

Zu 1. und 2.: 

Die in meinem Ressort getroffenen Maßnahmen für behinderte Menschen sind hinsichtlich 

des Zeitraumes 1981 bis 1990 in meinem Schreiben vom 30. Juli 1990, mit welchem ich 

die diesbezüglich an mich gestellte schriftliche Anfrage Nr. 5597/J beantwortet habe, dar­

gestellt. Es handelt sich bei diesen Maßnahmen, der Kompetenzrechtslage entsprechend, 

primär um legistische Vorhaben auf dem Gebiet des Abgabenrechtes. 

Auch in der Zwischenzeit sind derartige Maßnahmen gesetzt worden. 

Mit dem Abgabenänderungsgesetz 1990 wurden Unfallrenten mit Wirkung ab 1991 wieder 

in vollem Umfang steuerbefreit. In den Jahren 1989 und 1990 bestand eine Befreiung nur 

im prozentuellen Ausmaß der Minderung der Erwerbsfähigkeit. 

Im Rahmen des Abgabenänderungsgesetzes 1991 wurde durch eine Änderung des Bun­

desbehindertengesetzes vorgesorgt, daß Gehbehinderten die mit Beginn des Jahres 1992 

eingeführte Normverbrauchsabgabe unter den gleichen Voraussetzungen erstattet werden 

kann, wie bisher die Belastung aus dem erhöhten Umsatzsteuersatz. 

Auch im Bereich Verwaltung ist mein Ressort stets bemüht, die Interessen der Behinderten 

- sowohl aus dem Kreis der Parteien als auch dem der Bediensteten - bestmöglich und un­

ter weitestgehender Hintanstellung reiner Kostenüberlegungen wahrzunehmen. In diesem 

Sinn wurde auch seit 1990 sowohl bei der Neuerrichtung als auch bei der Sanierung von 

Finanzämtern, Zollämtern und sonstigen Amtsgebäuden, in denen Dienststellen meines 

Ressorts untergebracht sind, darauf geachtet, daß diese Gebäude nach Maßgabe der je-
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weils gegebenen Möglichkeiten mit Einrichtungen für Behinderte, wie behindertengerechten 

Zugangsmöglichkeiten und WC-Anlagen, Behindertenparkplätzen, Gehsteigabschrägungen 

u.ä.m., ausgestattet wurden. 

Bei der Anschaffung von Telefonvermittlungsanlagen für Dienstgebäude wird in der Regel 

eine technische Ausstattung verlangt, die eine Bedienung durch sehbehinderte Personen 

ermöglicht. Im übrigen ist beabsichtigt, Aufträge zur Erbringung von Leistungen verstärkt 

an geschützte Werkstätten zu vergeben. 

Mein Ressort wird im Rahmen seiner Möglichkeiten bemüht sein, auch im weiteren Verlauf 

der Legislaturperiode Maßnahmen zur Verbesserung der Situation behinderter Menschen zu 

setzen. 

Beilage 
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BEILAGE 

der ~hgeordneten ~ag. Guggenberger und Genossen 

~n den Bundesminister für Finanzen 

betreffend ~aßnahmen für behinderte Menschen 

Seit 1981, dem Internationalen Jahr der behinderten ~~nsrhen, 

sind nunmehr mehr als 10 Jahre vergangen. Im darauffolgenrlen 

Jahr wurde von den Vereinten Nationen die "Dekade der hehinrle~-

ten Menschen" ausgerufen, die 1992 endet. Ziel dieser Dekade wa~ 

es, den Behinderten ein größtmögliches Maß an Teilnahme ~rn 

gesellschaftlichen Leben zu ermöglichen. 

Auch die österreichische Bundesregierung wird von den Vereinten 

~ationen dazu aufgerufen werden, über das in dieser Dekade 

Erreichte Bilanz zu ziehen. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten ~bgeordneten 

an den Bundesminister für Finanzen folgende 

.~nfrage 

1. Welche Maßnahmen für behinderte Menschen wurden in Threm 

Ressort seit dem Jahr 1981 getroffen? 

2. Welche Maßnahmen für behinderte Menschen haben Sie in Ihrem 

Ressort in der laufenden Legislaturperiode vorbereitet? 
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